

En Orihuela, [un] mes. 0 50 pt.
Fuera, un trimestre. . . 1 75 »
Número suelto. 0 45 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

En la imprenta de Luis Zeron,
Hostales 4. Y en la direccion ad-
ministracion de este semanario,
Barrio Nuevo, 5.
Toda la correspondencia al
Director.

AÑO VI.

Orihuela 19 de Enero 1888.

NÚMERO 216

ECOS DE LA LIGA AGRARIA

V

La sétima sesion de «La Liga Agraria» última que celebró en Madrid la asamblea general de propietarios, labradores, ganaderos é industriales, tuvo lugar, como todas las anteriores, en el paraninfo de la Universidad, á las dos de la tarde del día 12 de Diciembre próximo pasado, y la nota más saliente de esa gran reunion fué el magnífico discurso del eminente hombre público D. Claudio Moyano, que honró con su presencia el acto final de ese patriótico drama, ocupando la silla presidencial á propuesta del señor Bayo, y á instancias de todos los concurrentes, que lograron vencer por fin su tenaz resistencia.

Empezó el orador por manifestar su desligamiento de todo compromiso político, y que llevando más de cuarenta años de vida pública dedicó siempre su atencion á las cuestiones económicas; dijo, y dijo bien, que si se rebajaran los gastos, no sentiríamos la crisis agrícola, que no se conjura con el mejoramiento de las tierras, y de los abonos, ni con la instalacion de máquinas, sino con dinero. Atribuyó, no sin razon, la decadencia

agrícola, á las perturbaciones que en el presente siglo han creado las revueltas sociales que traen consigo la inseguridad de la propiedad. Se ocupó de la caja de depósitos creada en 1858 por Bravo Murillo, de cuyos fondos se apoderaron despues otros ministros para cubrir el déficit del presupuesto, probando que como ahora no quedan recursos de ese género, el aumento de gastos pesa sobre el pais, y de aquí la situacion cada dia más angustiosa del contribuyente, estado que no se mejorará sino con tales y tantas economías, cuantas son precisas para nivelar los presupuestos.

Segun opinion del orador, la cartera de Hacienda debe encomendarse siempre á persona bien caracterizada y de gran prestigio, dentro de cada gabinete para que obligue á los demás ministros á retenerse á los recursos efectivos que existan verdaderamente.

Criticó la facilidad de los suplementos de crédito, y créditos extraordinarios que falsean lo votado por las Cortes, y opinó que necesitamos una ley de responsabilidad efectiva para que no se gaste más que lo estrictamente concedido. Indicó lo que la agricultura y la industria pagan en cada pais, pro-

bando que los labradores y propietarios españoles son los más recargados de impuestos, y censuró en fin al ministro de Hacienda por su ilusorio procedimiento para salvar el conflicto agrícola.

Tras la magnífica improvisacion del señor Moyano, hablaron los señores Gamazo y Muro, dando á la asamblea gracias por su designacion para vice-presidentes de la junta directiva, y manifestar entre otras cosas de menor monta, que la salvacion de la agricultura está hoy en el *oportunismo* y no en el *exclusivismo*, por cuya razon, sin volver la cara á ninguno de sus compromisos, van á la Liga en tanto que esta se concrete á coadyuvar al bien comun, sin invadir terrenos que causarían perturbacion en otros organismos, cuya vida es tan necesaria al concertado desarrollo del interés general.

En dicha sesion usaron tambien de la palabra para diferentes asuntos, y además de los tres oradores precitados, los señores Arce, Represa, Maluquer, Castañeda y marqueses de Zafra y de Cusano.

Se dió lectura á una proposicion relativa al establecimiento de bancos agrícolas; se aprobó el reglamento correspondiente de la asociacion; se trató del tema prelimi-

nar del cuestionario, en que se propone elevar á las Cortes una exposicion pidiendo que con preferencia á todo otro asunto se ocupen de las medidas legislativas conducentes á contrarestar la crisis que sufre la produccion nacional, y se nombró la junta directiva de la Liga que quedó compuesta de don Claudio Moyano, como presidente de honor; D. Adolfo Bayo, efectivo; vice-presidentes, los señores Gamazo, Muro, Maluquer, Rato, conde de Guaquí, y conde de Estevan; secretarios los condes de Casal y Via-Manuel, y señores Carrasco y Sanchez Toca; y vocales los señores marqués de Perales, conde de Patilla, de las Almenas, García, marqués de Claramonte, Fernandez Soria, Perez Aloe, Alvarez Mariño, vizconde de Aliatar, Chavarri, marqués de Castrillo, Soto, marqués de Moriana, duque de la Roca, marqués de la Laguna, Orellana, Udaeta, marqués de Argelita, Beruete, y conde de Argillo.

Con la designacion de dicha junta y con un patriótico viva al rey y á la reina regente, terminó la última sesion de esa gran asamblea, y aquí pondriamos nosotros fin tambien á nuestros pobres ecos de «La Liga Agraria», si entre los

120

Verde.

—Águeda, dijo, día vendrá...

—Bien, dejémosle venir sin atropellarlo.

—¿Y me querrás siempre, Águeda?

—Julian, esa pregunta me ofende.

—¿Por qué?

—Por que demuestra que dudas de mí.

—Mientras más amor, más temores, Águeda

—Mientras más aprecio, más confianza, Julian.

El Alcalde, más por curiosidad que por otra cosa, había ido á ver al importante Coronel Titan. Pero este personaje, que era primo de siete marquesas, tío de cinco condesas, é íntimo de tres duquesas, no se había dignado devol-

119

—¿Con que.... es decir, que por una manía tuya, se nos había de seguir un perjuicio muy grande? Déjame siquiera que junte para unos sajones para mi padre, y un refajo para mi *mae Ana*.

—Cuando nos casemos no les fartarán.

—¡Tómame esa, y vuelve por otra! De aquí allá pampanitos habrá, esas no son más que entretenederas, Julian: entonces como entonces, y ahora como ahora. No es regular que despues de los perjuicios que nos ha hecho tu padre, vengas tú á hacernos uno más, empestillándote en no dejarme ir al palacio.

Julian calló, dolorosamente afectado, el oír evocar á Águeda el recuerdo de la conducta de su padre hácia Simon

116

—¡Oh! ¡Yo quiero verla! exclamó la Fornarina con súbito entusiasmo: ¿sabe coser?

—¡Vaya! contestó Simon, sabe de todo; tiene unas manos que se debian engarzar en oro.

—Pues traedmela, señor Simon, traedmela, que deseo conocerla, y quiero darla costura. ¡Ah! todos mis vestidos se han desgarrado en este campo, que tiene muchas zarzas y espinos.

Simon Verde, á quien costaba un notable esfuerzo tener que decir que no, y que no vió ningun inconveniente en que su hija fuese allá, consintió en ello, y trajo á Águeda la que desde luego agradó á la Fornarina, que le regaló el primer día un abanico muy rico de nácar, pero despalmado, y un hermoso zar-

asuntos tratados en las anteriores reuniones no figurase una proposición suscrita por los condes de Via-Manuel y de Luna, delegados especiales de la sucursal formada en Orihuela á invitación de los iniciadores de la citada Liga, proposición que entraña un interés vital para esta comarca y que por lo tanto consideramos útil darla á conocer.

Dicha proposición consta de tres artículos: en el primero se pide que los cáñamos españoles sean preferidos á los extranjeros en los arsenales del Estado; en el segundo, que en el nuevo tratado con Italia se aumenten los derechos de importación á los cáñamos en 18'50 pesetas, y á cinco pesetas los demás textiles, cada diez kilos, y en el tercero, que igualmente se prefieran, á los extranjeros, los arroces, cebadas y demás productos del país para el suministro de los establecimientos militares.

Ahora bien, si los hombres que han asistido á esas sesiones continúan en todas partes sus buenos oficios en su pró; si los pueblos se cundan como deben, las patrióticas gestiones de la Liga, y si la junta directiva de la misma, no desmaya ante los grandes obstáculos que tendrá que vencer para cumplir la grave misión que se ha impuesto, entonces los pobres contribuyentes podrán olvidar su triste pasado, y sufrir con paciencia su penoso presente con la verosimilitud de más risueño porvenir; pero si tras el pasajero entusiasmo de la novedad, viene la terrible desilusión, ó si al primer arranque de energía sucede el cansancio y el quietismo, entonces la agricultura y la industria pueden darse

por muertas; porque habrá muerto ya la esperanza del alma que es la vida del corazón.

¿Sucederá lo uno ó lo otro, es decir, «La Liga Agraria» dará ó no dará los resultados que de ella se esperan? Nosotros no somos pesimistas apesar de la desconsoladora experiencia, y creémos que la unión de tanto buen patricio ha de responder perfectamente á la general aspiración del país, porque creémos así mismo que ante el interés de la patria han de desaparecer la profunda indolencia que nos consume, y las ardientes pasiones políticas que nos dividen.

Tal por lo menos es nuestra opinión, y tal es sobre todo nuestro deseo.

EPISODIOS
de la romería de S. Anton

Una tras otra se fueron arrancando las diez y seis primeras hojas del almanaque del nuevo año, con la ansiedad de que llegase el día 17 en que se celebra la popular romería de S. Antonio Abad.

La solitaria ermita se vió por fin rodeada por un inmenso gentío, que acudió en alegre y bullicioso tropel, tanto á rendir culto al venerable anacoreta, cuanto á gozar de los placeres que ofrece la fiesta tradicional del mismo, bien que para ello haya de contraerse un empréstito con la gaveta, cuyo importe se aplica á las golosinas que se espandan en la vía que conduce á la ya dicha iglesia.

Por todo el trayecto que vá desde la célebre olma hasta el Santo, respirábase un fresco ambiente de animación y alegría, tanto que apesar de mi grave carácter, quise yo también participar del gozo y dulzura generales, á cuyo efecto saqué á relucir los mejores trapillos que tenía, púsemelos con cierto aire coqueton que no me parecía sentarme mal y salí de casa con dirección á la ermita, objeto y centro del comun deseo.

Al salir por la puerta del Colegio, un hombre alto, seco y moreno, armado de su característico látigo, me hizo ocupar casi á la fuerza uno de los asientos de su ligera tartana, dándome por *ad láteres* ó compañeros de viaje, un corpulento señor que con dificultad pudo entrar en el vehículo, y una robustísima jamona que dejaba muy atrás la obesidad del animalito, que con razón ó sin ella, se coloca á los piés del santo Abad ya referido. Entre las barbaridades del elefante colocado á mi derecha, y los dengues de la ballena situada á mi izquierda, escuso decir que pasé las penas del purgatorio, y llegué al sitio sudando como un cavador en pleno mes de agosto.

Mucha gente, muchos dulces, muchos carruajes propios ó de alquiler, y mucha alegría natural ó fingida, he aquí todo cuanto había en aquellos sitios, ó por lo menos, lo que en ellos se veía.

Un caballerito, imberbe por cierto y miope por más señas, que apesar de los quevedos no debía distinguir muy bien ni los objetos ni las personas, se acercó á obsequiar con dulces á su dama, quedándose petrificado al oír á su espalda una sonora carcajada que le hizo caer en la cuenta de su *quid-pro-quo*; el infeliz en vez de regalar á su novia, le había ofrecido la *pesada* á una respetable mamá que nada tenía que ver con su futura, resultando de todo un rompimiento de relaciones amorosas.

Otro sietemesino que montaba gallardo corcel andaluz, queriendo lucir sus hípicas habilidades ante una linda rubia de ojos azules, tuvo la suerte de apearse por las orejas, como se suele decir, merced al aire algo violento que de pronto tomó el bucéfalo, y al preguntarle yo con cierta *guasa* por cierto, si había caído, me contestó con todo el aplomo de un perfecto *gentleman* que se había apeado para sacudirse el polvo de las botas, como en efecto lo hacía para disimular el fracaso.

Siguiendo mi camino por entre aquel mar viviente, ó aquel dédalo de cabezas

humanas, de pronto distinguí á cierto amigo... de calle, cesante desde los benditos tiempos de *la gloriosa*, quien al verme se dirigió á mí con una precipitación de muy mal agüero por cierto.

Alcanzóme al fin, apesar de mi estrategia por huir de él y con un tono cómico dramático que me hizo recordar al célebre príncipe de la Mascota, me dijo que le perseguía la fatalidad, frase que al principio me hizo volver repentinamente la cabeza, creyendo hallar á su suegra por allí, y luego me obligó llevar la mano al bolsillo por si aquellas palabras eran el preludio de un *sablazo* pero nó; la cosa era que habiendo ido á la fiesta á comer con su esposa é hijos, estos empezaron entre sí una batalla que ni la de las Termópilas, y por querer apasiguar á aquellos pequeños beligerantes abandonaron la comida, de la cual se *incautó* cierto individuo de la raza canina, teniendo que endulzar despues la ira infantil de los presuntos adalides con un real de *bolas*, últimos restos de su pasada opulencia.

Con una cara de *circunstancias* y dando gracias á Dios por salir tan bien librado del peligro, personificado en mi susodicho conciudadano, me despedí de él á toda prisa no fuese á arrepentirse de no haber puesto á contribución nuestra callejera amistad.

Acabé de pasar la tarde como Dios me dió á entender, y á la caída del sol, cuando los pintados pajaritos regresan á sus nidos, y el áura de los bosques se duerme entre las flores, regresé á mi casa, donde me tienen ustedes, amables lectores míos, emborrando cuartillas por mal de mis pecados, para salir del pícaro compromiso en que me he puesto, y escribir este artículo, reseña ó lo que sea.

TALM.

VARIETADES

ROMANCE.

Si un periódico denuncia,
Ciertas faltas á un colega,
Y el otro haciéndose el sueco
No explica ninguna de ellas,

cillo de oro pibado de su hermano gemelo.

Habia, pues, entrado una pequeña era de bonanza para Simon Verde, que se mostraba en sumo eficaz del servicio del terrible Coronel Titan.

Pero á quien no agradaban estas nuevas relaciones era á Julian.

Una tarde en que se habia ausentado el Alcalde y en que, como de costumbre, estaba Simon en Sevilla, se hablaban los vovios por una apartada reja del corral, que daba al campo.

—Águeda, la decía Julian; ¿á qué tienes tú que salir de tu casa, en la que estás arrecogida como moza recatada, é irte á la de esas gentes forasteras? Dígotte, que ella con sus perifollos y sus dijes, que parecen que están jurando en

falso; y él con su aire finchado y altanero, me parecen gente de historia. Y ten presente que dice el refran, que «para trato, los peores, los pretendidos señores.»

—Voy, repuso Águeda, por que me lo dijo mi padre, y que estoy ganando allí unos cuartos para echarle encima un *rocioncito* de ropa; ¡que bien lo necesita el pobrecito mio! ¡Y tuviera que ver, Julian que fuese esto en contra del recato de la más pintada! respondió ella.

—En ir me das un pesar, Águeda.

—Hombre, lo siento; pero ¿qué hago? ¿qué disculpa te doy á mi padre, para decirle que no quiero ir?

—Cuando quieren las mugeres, sacan razones de los centros de la tierra.

ver la visita de un Alcalde de monterilla. Por lo cual esta autoridad ofendida, abrigaba un profundo resentimiento contra el soplado señoron que la desairaba; y se propuso espiar sus pasos. Cada vez que el vigilante Argos veía llegar, no por el camino trillado, sino por medio de los olivares, un nuevo visitante de facha heterogénea, se decía:

—Esta gente no es de la cotidiana; todos son á cual más descuadernados, destartados y desmartelados. Algo traen entre manos, y a mí no me la pegan; los tengo atravesados, como espina en boca de gato. No han querido entender por buena madre, entenderán por mala madastra. Vamos, pues, atando puntas con cabos.

O cuando más, poco á poco,
A dos tan solo contesta
Haciéndolo, por supuesto,
A su modo y su manera,
Eso, por más que se diga
Y por más que se pretenda,
Es cantar la palinodia
Como se dice en mi tierra.
Sépalo, sino lo sabe,
Por que es bueno que lo sepa,
El amigo de la larga
Y provechosa experiencia.
Que así cambia los guarismos
Y así equivoca las letras,
Y así suprime las comas,
Y así los números mezcla.
Y con insulas de sábio
A los demás aconseja
Dando reglas de escritura
Y de gramática inglesa.
Porque es sin duda de aquellos
Que al hombro las faltas llevan.
Siempre á la espalda las suyas
Y delante las ajenas.
Y en fin, por que....pero basta
Que es tarde y el tiempo apremia;
Con que así lo dicho dicho
Y agur, eccetera, eccetera.

SUETOS Y NOTICIAS

A las dos de la tarde del dia de ayer se escapó una vaca que estaban sacrificando en el rastro, ocasionando su presencia el susto y carreras consiguiente, á los vecinos y demás personas que transitaban por aquellos alrededores.

En la madrugada de hoy á sido encontrado en la sända de Molina, el cadáver de un hombre llamado Ramon Torá Zaragoza; según parece se excedía en el tinto y su muerte fué producida indudablemente por los perniciosos efectos del alcohol.

Segun dice nuestro estimado colega «El Diario de Orihuela», parece ser que la Academia científico literaria de esta ciudad, tiene el pensamiento de celebrar en la primavera próxima un certámen en que los amantes de las bellas letras, puedan probar su suficiencia y lucir sus especiales dotes. La idea no puede ser, ni parecernos mejor, y bien que LA CRÓNICA no sepa ni valga, ni pueda nada, si para llevar á vias de hecho el proyecto en cuestion fuera necesario su modesto concurso, dicho se está que no ha de faltarle á los iniciadores de esa fiesta literaria, primera de su género que se celebraría en la patria de Loaces, Ayala y Rocamora.

Cuando conozcamos el programa de dicho certámen, acaso ofrezcamos un sencillito premio al vencedor en el tema que más nos agrade ó menos distante esté de nuestro pobre criterio.

Entre tanto, conste desde ahora que aplaudimos sin reserva el pensamiento, y que deseamos con ansia que se realice en todas sus partes para honra y prez de Orihuela.

El señor Pidal ha declarado que el proteccionismo no es una doctrina atrasada, sino un elemento de prosperidad y civilizacion.

En cambio los ministros fusionistas estan por el libre-cambio, aunque las fábricas de Cataluña se cierren; los graneros de Castilla estén atestados de trigo sin demanda alguna; los acei-

tes andaluces se pongan rancios á fuerza de esperar compradores; el arroz valenciano se dé casi de valde, y los cáñamos de Orihuela nadie los quiera á ningun precio apesar de su buena calidad y escelentes condiciones.

¡Bonito modo de salvar al pais de la grave crisis en que se halla!

Y luego dirán las malas lenguas que el gobierno del señor Sagasta no es altamente paternal y patriótico!

¡Qué pícaros, señor, qué pícaros los enemigos de la situacion!

Ha salido para Murcia despues de haber permanecido una corta temporada entre nosotros, nuestro querido y particular amigo el coronel de caballeria D. Vito Rebagliato, acompañado de su distinguida señora.

Parece ser que la venida á esta poblacion de cierto jóven que viste uniforme, ha causado grande inquietud á un pollo que segun se dice, aspiraba á ser dueño del corazon de una beldad de nuestra buena sociedad.

Dicese, no sabemos con qué fundamento, que en breve plazo cambiará de direccion un periódico local.

¿Tendrá alguna relacion esa noticia, con la especie echada á volar por «El Dia» en su número del Domingo último, de habersele suprimido el turrón al que él llama *Tío de los peros*?

Lo ignoramos, pero creemos tambien que si es cierto lo segundo, no habrá inconveniente en que suceda lo primero.

Por que lo uno, traeria consigo lo otro.

Un modesto industrial de Alcoy ha inventado una máquina para la fabricacion de fósforos, que movida por vapor, podrá producir la friolera de tres mil cerillas por minuto, cortándolas y encajetillándolas perfectamente á la vez.

En vez de esplicar sus yerros de imprenta, ó confesar sus faltas de sentido, «El Diario de Orihuela» nos viene con unas proposiciones tan estrañas que de tomarlas en serio, nos haríamos muy poco favor, por ser más propios de chicos doctrinos que de hombres formales.

Lo que debe hacer el periódico fusionista, es decirle al público por qué censura en los demás lo que él mismo hace, y dejar para siempre unas formas que lo desacreditan y prueban su mala causa, cuando así se desentien de del verdadero fondo de la cuestion que es lo esencial.

En cuanto á su diatriba del primer suelto de su número 426, solo le diremos, usando por esta sola vez su prosáico estilo, que si hay concejales de tres al cuarto, en cambio hay empleados de perro chico...y váyase lo uno por lo otro.

Cegado sin duda por el despecho que le causaron las verdades que le digimos, cierto colega local ha hecho una nueva plancha, suponiendo que en el Ayuntamiento de Orihuela hay concejales que lo son por 58 votos.

Lea el periódico en cuestion su número 237, correspondiente al día cinco de Mayo último y verá por su

propio testimonio que los señores Pastor, Die y Moreno, á quienes tal vez alude, elegidos en la citada fecha, tuvieron 82, 77 y 68 votos respectivamente, numeros que no son despreciables por cierto, tratándose de de candidatos conservadores, habiendo como hubo adictos que fueron votados por 131 electores solamente sin oposicion ninguna.

Ya ve el órgano oficial de la situacion lo fácil que es cambiar una letra por otra, cuando así él se equivoca en todo un número compuesto, y cuan conveniente es no tirar chinitas al tejado ajeno quien tiene el suyo de vidrio.

Y nada más por hoy.

Para que «El Dia» no nos tache de descorteses, como lo hace en su último número, ni nos devuelva, por pasiva como se suele decir, el adjetivo subrayado que solo él merece y le solemos aplicar, vamos á aclarar ciertas cosas que de seguro no entiende, y otras que sin duda parece ignorar.

Antes de aparecer en el estadio de la prensa el semanario romeristas, se anunció con propósitos tan alarmantes é intenciones tan belicosas, que nos puso en guardia naturalmente puesto que públicamente decian sus inspiradores que venia ese nuevo adalid á combatir al partido conservador, y á su órgano oficioso LA CRÓNICA.

A esa especie de amenaza preventiva y á ese reto anticipado, se debió en gran manera nuestra actitud y nuestro suelto de 18 de Febrero de 1886, porque claro está que no habiamos nosotros de recibir como compañero y amigo, á quien desde antes de ser, ya se declaraba particular contrario nuestro.

¿Entiende ya «El Dia» la diferencia de conducta de LA CRÓNICA? Si? pues pasemos á otra cosa.

LA CRÓNICA entiende por *demi-monde* lo que en la culta fraseología moderna se llama la clase media, como por *Ig liffe*, se designa el buen tono ó aristocracia; y por específico entiende todo aquello distintivo, caracterizador, propio, especial y determinativo, por cuya razon, tanto la voz afrancesada, como el adjetivo castellano están muy en su lugar, sobre todo en un artículo humorístico, cuyo estilo y leguaje son muy distintos de todo escrito serio.

Lo que no es inteligible, ni castizo, ni regular, es decir como dice «El Dia» que *el nombre y los procedimientos de Felipe II van á quedar en Orihuela á la altura del betun*, esperpento literario que no comprende ni la misma madre que lo parió, como se suele decir.

Y apropósito, dice un periódico, muy *pastelero* por cierto, que los liberales (*claro*) elogian mucho el discurso del ministro de Hacienda, en el cual revela el señor Puigcerver su firme deseo de mejorar el estado de la agricultura, sin perjudicar las industrias ni arruinar por favorecer los cereales; otras importantes producciones, queriendo mejorar la situacion general de la riqueza pública, pero por igual.

Si el sistema que tanto alaban los amigos del ministro en cuestion, es el seguido hasta aquí, no hay duda que estamos medrados, y nos podemos prometer grandes cosas, por que hasta el día de la fecha no hemos dado un solo paso en el camino que nos ha de llevar á la tierra de promision.

Ya verán nuestros lectores como se vuelven humo las promesas del señor Puigcerver, como se volvieron nada, los ofrecimientos aquellos de no admitir en los arsenales otros cáñamos que los nacionales.

A no ser pue el ministro de Hacienda cumpla mejor lo que ofrece que el de Marina ¿verdad?

En la noche de antes de ayer abriéronse de nuevo los salones de los señores de Moreno, dándose cita allí una gran parte de la Buena sociedad orcelitana.

Si la vispera de Reyes se efectuó en ellos la tradicional fiesta de los Estrechos, el dia de San Antonio Abad se inauguró en los mismos el carnaval de 1888, haciendo suponer la brillantez de ambas reuniones, que esas dos alegres *soires* no seran las únicas en que los galantes jóvenes de Orihuela hallan de contemplar los naturales encantos de las lindas hijas del Tháder.

Los dueños de la casa hicieron los honores de ella con la característica amabilidad y buen gusto que les distingue, secundados por sus dos bellísimas hijas Aurora y Conchita, arrebatando esta en más de una ocasion, á los concurrentes cantando la célebre cancion de la *Pobre Chica*, y unas malagueñas que ni en Triana y la Macarena se oyen con más propiedad y sabor meridional.

La señorita doña Araceli Die contribuyó tambien al esplendor de la velada, haciendo tres veces las delicias del ilustrado público, cantando con una voz perfectamente timbrada, con gran espresion, no poca facilidad y profundo sentimiento, la preciosa melodía de Paolo Tosti titulada *Vorrei morire*, y dos lindísimas romanzas, una del Reloj de Lucerna y otra del Anillo de Hierro, acompañándola al piano en las dos primeras el maestro D. Adolfo Rogel, y en la tercera la distinguida profesora Doña Berta Ortega, esposa de nuestro querido amigo D. Angel Bueno.

La concurrencia fué tan numerosa como distinguida, recordando á las señoras y señoritas de Candela, Roig, Escribano, Guillen, Rebagliato, Brotons, Rufete, Madaria, Bueno, Burunda, Franco, Die y otras cuyos nombres no hemos podido retener en la memoria.

Dióse en los intermedios del canto, su correspondiente culto á la festiva Terpsicore, y se prolongó la reunion hasta la una y media de la noche, hora en que tras una alegre virginia, abandonaron los convidados la reunion donde tan agradablemente transcurrió el tiempo para todos.

Con mayor magnificencia si cabe que en los demás años, se ha verificado éste la tradicional romeria de San Antonio Abad; á ello ha contribuido sin duda lo apacible del dia, pues aunque el cielo estuvo nublado no se dejaron notar los fuertes aquilones de otros años.

La ermita en la que se celebró una solemne funcion cuyo panegirico estuvo á cargo del señor lectoral don Andres Die se vió concurridísima por gran número de fieles.

Muchísima animacion en el reducido paseo y alrededores confundiendo-se en bullicioso tropel todas las clases sociales, sobre todo en las horas en que la música permitió escuchar sus armoniosos sonidos; tampoco faltaba animacion en el sitio destinado á la parada de los carruajes, donde se reunió un número superior á los años anteriores.

Llamó mucho la atencion de la concurrencia el bonito kiosco del acreditado industrial D. Joaquín Reymundo, sobre el que ondeaban los colores nacionales; esperamos sirva de ejemplo á los demás compañeros de su gremio.

El cerdo tocó en suerte á José García, vecino de Hurchillo.

Hoy han empezado las cuarenta horas en el monasterio de San Sebastian, por cuyo motivo se duda si se verificará mañana la fiesta de costumbre.

SECCION DE ANUNCIOS.

SILLAS DE REGILLA
 NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE
ABELARDO TERUEL
 31 MAYOR 31

LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL Mayor 31.

EL PRIMOR FEMENIL

Periódico gráfico, doctrinal de bordados y varias labores, destinado á las damas españolas y muy particularmente á las señoras bordadoras y maestras. Director T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Se publica los dias 1 y 16 de cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos tintas. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Peninsula; edicion 1.^a 8 pesetas al año, 2.

Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

SOMBRETERIA MADRILEÑA
DE JOAQUIN LOPEZ
 35=CALLE MAYOR=35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnifico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrereria y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 25

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposulfitos de cal y de sosa y Pirófosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la *tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y debilidad general.*

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

FUNERARIA

DE

MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de hacer gratis todas las diligencias necesarias para en tierras, como al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE RICHE

D. RAMON GONZALEZ,

Acaba de llegar á esta ciudad y afrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde; en la calle del Vallet.

CONSERVADOR ENANTICO

Premiado con GRAN MEDALLA DE ORO en la Exposición de Lyon de 1873, higiénico y admitido en todos los mercados. Bote de MEDIO KILO suficiente para asegurar la conservación de 25 ó 30 hectólitros

7^o 50 PESETAS

F. VICTOR LEBEUF Y COMPAÑIA, ENÓLOGOS

LABORATORIO, ALMACENES Y FÁBRICAS EN ARGENTEUIL (SEINE-ET-OISE) CERCA DE PARIS.

EL CONSERVADOR ENANTICO posee cualidades antiférmicible, preservadoras y antipútridas: da al análisis químico la mitad de su peso de TANINO QUÍMICAMENTE PURO, y todo el mundo sabe que el tanino es el agente más enérgico contra las alteraciones de los vinos, pues destruye los gérmenes de todas las enfermedades á las cuales está sujeto: la otra parte de su composición es todo principios elementales y esenciales de la uva y de la viña; de modo que su mezcla en proporciones convenientes constituye un agente enérgico é indispensable para la conservación y mejoramiento de los vinos de todos los paises.

Mezclado con la vendimia, que es el método más racional, en la proporción de 30 gramos por hectólitro dará al vino desde su origen todas las cualidades deseadas de conservación; regularizará la fermentación, neutralizará la mala influencia de las uvas podridas, se obtendrá el vino del color más vivo y más brillante contribuyendo mucho á su clarificación; resultarán más reducidas las heces, y por último, su empleo en la vendimia DISPENSARÁ DEL USO DEL YESO, ya que él sólo dá al vino vivacidad de color, brillantez y gusto perfecto.

Los vinos tintos ó blancos ya elaborados, pero ligeros, mal vinificados, pobres en alcohol ó demasiado ricos en azúcar, lo mismo que los vinos bien hechos, pero guardados en malas bodegas ó en almacenes mal situados, se alteran facilmente; estos vinos resisten perfectamente á los gérmenes de todas las enfermedades si previamente han recibido ó se les añade una dosis de CONSERVADOR ENANTICO que les impide TORCERSE, AGRIARSE, AVINAGRARSE, AMARGAR AHILARSE, ó PERDER SU COLOR. Antes de trasportar los vinos es indispensable añadirles una dosis de este producto si se quiere evitar el peligro de que se echen á perder.

Depósito central en España: Administración de «La Revista Vinícola y de Agricultura,» Danzas, 5 y 7, entresuelo centró, Zaragoza.

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

PENALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERÍA Y OTROS VARIOS GENEROS.

DEPOSITO DE CRISTALES PLANOS.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales. 1.